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Iraciondlni rovnice

= rovnice s heznamou pod odmocninou

Pri feSeni se nejprve snazime rovnici zjednodusSit pomoci
ekvivalentnich Uprav. Pokud to Ize, nechame odmocninu na jedné
strané rovnice a ostatni vyrazy dame na druhou stranu rovnice.

Poté se musime zbavit odmocniny umocn  énim celé rovnice.
Musime umocnit levou a zarove n i pravou stranu rovnice.

Protoze toto neni ekvivalentni Uprava a zaroven pod odmocninou muze

byt jen Cislo kladné nebo nula, musime vzdy oveéfit, zda vypocteny
kofen dané rovnici vyhovuje.

Bez tohoto ov éreni nelze reseni rovnice uzav Fit.



Priklad 1)

Vvbx—1+5=0
V5x—14+5=0/-5
V5x — 1= -5/

(Vsx —1) = (=5)?
Sx — 1 =25/ +1

ZK.:

26
L=\/5-?—1+5=\/26—1+5=\/2_5+5=5+5=10

P=0
L#P = x €0 (Rovnice nemaeSeni)



PFiklad 2)

Vhx—14+5=x
V5x—14+5=x/-5
V5x —1=x—5/?

(\/Sx—l)2= (x — 5)?
5x —1=x?%—10x + 25
0=x?—-—10x —5x+25+1
0=x?%—15x+ 26

Dostaneme kvadratickou rovnici, kterou reSime bud pres diskriminant
nebo rozkladem. V tomto pfipadé se da snadnou resit pres Vietovy
vzorce:

X{"Xp =26 N x;+x,=+4+15>
= x4 =13 *ano

X, = 2 **ne



ZK.:

L(13) =vV5-13—-1+5=vV65—-14+5=v64+5=8+5=13
P(13) = 13

L =P x

L(2)=vV5-2—-1+5=4/10-1+5=v/94+5=3+5=38
P(2) =2
L(2) # P(2) x

Zaver:
x € {13}




Priklad 3)

v1+4+3x —+vx —2=0
Vi+3x—+Vx—1—-2=0/+Vvx—1+2
V1i+3x =vVx—1+2/2

(\/1+3x)2= (\/x—1+2)2
1+3x=(x—1) +2-Vax—1-2+ 22

1+3x=x—-14+4Vx—1+4

i

1+1—-4+4+3x—x=4JVx—-1
2x —2=4Vx—1/:2



x—1=2Vx—1/?
(x—1)%= (2Vx—1)°
x?-2x+1=4-(x—-1)
x’=2x+1=4x—4/—4x + 4
x?—6x+5=0
X{*Xo=5 AN xy+x,=6=>

= x; =1x*ano

X, =5 **x ano
ZK.:
L(D=Vv1+3-1-V1-1-2=vV4—-v/0-2=0
P(1) = 0= L(1) = P(1) *

L(5)=v1+3-5—-V5-1-2=V16—-V4—-2=4—-2-2
=0
P(5) = 0 = L(5) = P(5) **

Zaver:
x € {1;5}



Priklady na procviceni:

1) 2Vx2+5-2x—4=0
2) 2x=1-—+/8x+1

3) Jx—-Vx-7=1

4) Vx+5=74++/20—x

e {3
|[x € {0}]; 3 nevyhovuje
x € {16}

x € 0; 4 ani 11 nevyhovuji



